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A városok segítése.
Kolozsvár, nov. 16.Huszonnyolc törvényhatóság küzd ebek óta a legnagyobb anyagi bajokkal és az évek hosszú során át váltakozó kormányok nem látták meg a városok veszedelmét és nem akartak a tör vény hatósági városok anyagi helyzetén segíteni. Politikai átalakulás küszöbére kellett az or­szágnak érkeznie, hogy az uj kor­mány kilátásba helyezze a városok anyagi segítését. Sajnos azonban, még csak az Ígéret hangzott el és ettől a kecsegtetőstül a megvalósu­lásig még nagy ut van hátra. A Tisza kormány azt ígéri, hogy a városok részére átengedik a fo-' gyasztási adó jövedelmeket. — A Bánffy-párt is fölvette programm- jába a városok segítését és pedig akkép, hogy a városokat az állami funkcziók végzéséért kárpótolják. Mindkettő kecsegtető rózsás jövőt rajzol a városok elé, mert bárme­lyik Ígéret teljesülése egy pár száz­ezer korona uj jövedelmi forrást je­lent a városok háztartása számára. Például, hogy épen Kolozsvárról be­széljünk, a fogyasztási adó jövedel­mek átengedéséből a város pénztára évenként circa 200000 korona tiszta hasznot söpörne be, a mi azt je­lenti, hogy a régi költségvetés fen- tartásával majdnem az egész pót­adót törölni lehetne. Az állami funkciókért való kárpótlás is óriási összegre rúg és bizonyos, hogy nem­csak Kolozsvár, de az összes vidéki városok föllendülnének, ha az ál­lamtól az említett kedvezmények bármelyikét is megkapnák.Ámde sokkal nagyobb a pesz- szimizmusunk, hogy sem azt higy- jük, hogy egy piogramm Ígéretei és a valóság között semmi ürsem, tátong. Nem mondjuk, hogy ez az Ígéret mézes madzag lenne, mert hiszen nagyon is elérkezett a ideje annak, hogy valahára az állam is jobbik eszéhez kapjon és belássa mikép a törvényhatósági városok anyagi elerőtlenedése veszélyezteti az állam érdekeit s hogy a városok tényleg óriási anyagi nehézségekkel küzdenek és megterhelésük sok irányban méltánytalan és öngyilkos­sági politika az állam részéről. Mert bebizonyított és megdönthetetlen tény, hogy a városokra nagy köte­lezettség hárul akkor, midőn az ál­lam jövoltáért iskolákat tartanok fenn, az összes egyenes adó mun­kálatokat végzi, a katonai terheket viselik és több ilyen tisztán, vagy legnagyobbrészt állami jellegű fel­adatot teljesítenek és ugyanekkor a polgárok súlyos megterhelése da­czára el kel], hogy hanyagolják sa­ját kulturális szükségleteiket. A vá­rosok legtöbbje óriási adósságokba keverte magát és az ebből szár­mazó terheket sokáig nem bírhatja.A kéi dés tehát megérett a megoldásra és a kárpótlás avagy a segítés bármely módját választja is az állam, kötelességet teljesít nemcsak a városok, de önmagával szemben is, mert erős nemzeti állam kiépítéséhez és az állam anyagi erejének növeléséhez hozzá­tartozik a törvényhatósági városok méltányos támogatása is. Nem sza­bad mindent annak a hangzatos autonómiának a terhére Írni. Ke­servesen megfizetnek szegény vá­rosok azért az önállóságért, a mi csak frázis, mert hiszen az állam gyámkodása nagyon is problema­tikussá teszi a várok autonómiáját. Remélhető, hogy a sokat emlege­tett, de mindannyiszor elodázott állami támogatást most már fel­színen tartja a politikában beállott fordulat, midőn a mostani nehéz, válságos helyzetben érzik a kor­mányok és politikai pártok, hogy az összes állami szervek, igy a vá­rosok jóindulatát is meg kell sze­

rezniük, másrészt pedig a városok anyagi segítése az állam érdeké­nek szempontjától nem halasztható tovább.
A szász trónörökösné regénye

Intimitások a válás körül.
Kolozsvár, nov. 16.

Egy esztendeje lesz nemsokára, hogy 
Lnjza szász trónörökösné Giron francia 
nyelvmesterrel megszökött Drezdából. Azóta 
lemondott minden jogáról és címéről, a ki­
vételes bíróság elválasztotta férjétől, elsza­
kadt gyermekeitől, csak a legifjabb maradt 
nála,aki már száműzetése és elhagyottsága 
napjaiban született. Az egykori trónörö­
kösné a Montignoso grófnő címet kapta, 
most pedig njabban az egyszerű Baaringen 
Lujza nevet használja. Baaringen Lujza Dél- 
Franciaországban, Ronno kastélyban töltötte 
az utolsó hónapokat.

Mig a szerencsétlen trónörökösné el- 
hagyottságban tölti napjait s talán már 
sajnálja és megbánta végzetes elhatározását, 
Berlinben egy könyv jelent meg, a mely­
ben egy komoly, ismert iró, Pianitz Ernő 
lovag, egy szász miniszternek közeli ro­
kona megírta a sajnálatraméltó asszony 
regényének történetét. «Szökés a trónról, 
egy trónörökösné ballépése és szenvedése», 
ez a cime a könyvnek, a m lynek beveze­
tésében Pianitz elmondja, hogy tengeri 
utón volt, a mikor értesült a drezdai ese­
ményekről, mire a trónörökösnétől, a kit 
régebbről ismert, táviratban kért engedel- 
met, hogy meglátogassa. A látogatás meg 
is történt s Pianitz találkozott a fájdalom­
tól lesújtott, kétségbeesett asszonynyal. Pia­
nitz elbeszélése igy belső valószínűséget 
nyer s bizonyára sokak szimpátiáját fogja 
a szerencsétlen asszony felé fordítani, a kit 
nem mu ó szerelmi kaland, hanem a sza 
badság és függetlenség után való vágyako­
zás in ütött arv, hogy Drezdából megszök­
jék. Pianitz könyve szerint Lujza trónörö­
kösné áldozata volt az udvari etikettnek, a 
mely a gyermekeitől is elválasztotta.

A trónörököst a világ legjobb embe­
rének nevezi s a leg lagyot b megvetéssel 
beszél arról az emberről, a kivel meg­
szökött.

— A mikor végre, igy mondja a volt 
trónörökösné, esztendőkön át tartó belső 
harc után rászántam magam erre a lépés­
re, azt reméltem, hogy ujjongva fogják fo­
gadni elhatározásomat s a szabadság hőse­
ként fognak ünnepelni.

Emlékszem, milyen lelkesedé sel fo­
gadták Orlh Jánosi (az egykori János her­
ceget), a mikor a nép közé ment és hason­
lót reméltem. Ö — Cet homme malheureux 
(ez a szerencsétlen ember) — azt mondta 
nekem, hogy az egész közvélemény az én 
pártomon lesz. A nemzetek szellemileg és 
erkölcsileg már régóta függetlenek. A her­
cegnőket csak sajnálják elnyomott helyze­
tük miatt. Nos tanúja volt, hogyan ütme 
pelték a hősnőt, a ki aranyos láncait szét- 
tépte ....

— Ha egyedül szökött volna meg, ki 
tudja. .. .

— Mindig ő és mindig ő. Mi köze en­
nek a fiúnak az én éveken át tarló rab­
szolgaságomhoz ?

— Az, hogy végtelenül kompromi- 
tálta....

— Istenem! Hányszor ismételjem, hogy 
egyedül a szabadságomat kerestem. Csak 
nem hiszik az emberek, hogy egy fiatal­
ember kedvéért dobiam el magamtól a ki­
rályi koronát?

— De egy pillanatig haboztam, — 
mondja az iró, azután kimondottam: Az 
elválás kétségtelenül megállapította —

Hirtelen hátat fordított nekem, de 
csak egy pillanatig. Majd isn ét felém jött 
és hideg mosolylyal igy szólt:

— Ha az egyik házasfél úgy érzi, 
hogy nem birja ki tovább a házaséietet, ha 
szabad akar lenni; jegyezze meg jól, szabad 
akar lenni minden áron, szüksége van esz­
közre, érti, oly eszközre, a mely minden 
körülmények közölt beválik. Talán most 
már ért engem.

Lehajtottam a fejemet zavartan, majd­
nem megszégyenülve. Ebben a pillanatban 
igazán királyné volt, a ki diadallal vonul el 
a holttestek fölött. Ezt az asszonyt annál 
kevésbbé tudtam megérteni, minél inkább 
azon voltam, hogy megértsem.

— Talán a szabadsága után áhítozó 
asszony felelős azért, hogy az önök törvé­
nyei, a melyek a válásról szólnak, olyan 
kegyetlenek ? Talán mi mondjuk : Kössétek 
meg, kínozzátok, ha úgy görnyed is, mint 
a féreg. Csak ha van bátorsága bűnt elkö­
vetni, botrányt csinálni, kétségbeesésében a 
méltóságáról is lemondani, akkor lehet is­
mét szabad. A mi meg van kötözve, az 
úgy marad, ha csak az állat nem harap, 
vagy magamagát meg nem semmisíti. Azok 
a milliók, a kik hallgatva, bilincsben pusz­
tulnak el, — de mit törődnek az emberek 
ezekkel a milliókkal;

Egy pillanatig hallgatott, azután igy 
folytatta:

Talán most megérti, hogy miért ha­
gyott el ,ö“ a válópör napján, — jól figyel­
jen arra, a mit mondok, — azon a napon, 
a mikor a ’drezdai bírák előbb, sem ké­
sőbb, — s megérti talá", hogy miért kel­
lett elhagynia ?

Betiotázoii toalettek.
Különös katonai vétség.

— Saját tudósi-tónktól. —
Kolozsvár, nov. 16.

A németországi Metz városban az 
idén márciusban nagy fölháborodás vett 
erő ta hölgy-közönségen.

Csaknem minden nap t zenöt-hosz, az 
utcán sétáló nőnek a ruháját leöntötték tin­
tával. A tettest nem igen lehetett kideríteni, 
mert az alávaló cselekményt mindig a késő 
esti órákban követték el. Különös előszere­
tettel a világosszinü ruhákon, bár a sötét 
ruhákat sem kímélték.

Hogy a közönséges csínyt egy személy 
követte el, arra abból lehetett következ­
tetni, hogy a locsoláshoz mindig egy és 
ugyanazon szinü tintát használt az illető.

A rendőrség mozgósította összes titkos 
rendőreit és ezeknek hosszú és fáradalmas 
kutatás után sikerült némi nyomra jutniok. 
A mikor is letartóztatták Sieger Mártont, a 
98-ik gyalogezred altisztjét, akire a gyanú 
hárult.

Az ő személye akként került gya­
núba, hogy Lange dr. metzi ezrediörzsorvos 
felesége este egy teljesen üres utcán ha 
ladva, észrevette, hogy valami feléje röpül, 
mikor egy katona mellett elhaladt, aki a 
kerékpárjával bajlódott.

Egy rendőr felismerte a katonát, aki 
csakhamar eltűnt a kerékpáron. A rendőr 
lehözelebb. mikor ismét találkozott az al­
tiszttel, letartóztatta. A katona szekrényé­
nek átvizsgálása alkalmával abban egész 
csomó nagy tintás üvegekét, és üveg fecs­
kendőt találtak.

Lange ezredorvosné nem tett feljelen­
tést a katona ellen. A tönkretett ruhák ér­
téke körülbelül 1700—1800 korona.

Az altisztet csinyje miatt a napokban 
a katonai törvényszék elé állították. A vád­
lott. tagadta a dolgot, a miben nagy szeren­
cséje is volt, mert az elpusztított női ruhák 
’ulajdonosnői közül senki sem ismerte a 
tettest. A közvádló annak dacára hat hó­
napi börlörbüntetést indítványozott, a védő 
pedig felmentést. A katonai törvényszék 
ítélete felmentés volt. A törvényszék indo­
kai a következők voltak:

A bizonyítási eljárás során erős gyanú 
és a valószínűség megálla, itást nyert ugyan, 
ámde a törvényszék még sem szerezhetett 
magának teljes erejű meggyőződést, mely 
az Ítélet kimondásához szükséges. Egy kis 
kétség maradt fenn, ép ezért a törvényszék 
amaz elv alapján, hogy kétséges, a vád 
lottat felmentette.

Egy asszony rémtetts.
Vitriollal elpusztított csecsemő.

Kolozsvár, nov. 16.
Egy rabot vittek be tegnap az aradi 

törvényszék fogházába, egy nőt. Hivatalos 
és büntetőjogi meghatározás szerint a cse­
lekedet, a melyet számon kér majd tôle a 
f 4di igazságszolgáltatás, szándékos ember­
ölés büntette, tehát a paragrafusok szem­
pontjából is súlyos dilektum. Ennél azon­
ban sokkal nagyobi a bűne, mérhetetlenül 
lübb az elvetemültsége, mert egy gyerme­
ket, egy bölcsőjében ringó csecsemőt gyil­
kolt meg bosszúból.

Határtalan csudái vannak az emberi 
szenvedélyek elfajulásának, — ennek a vi­
lágosi aszszonynak a bűne is ezek közé tar­
tozik. Megölte az ura bátyja feleségének a 
10 napos gyermekét, s még hozzá nem is 
közönséges módon, hanem a legkegyetjeuebb 
halállal: vitriolt öntött belé. Telte pedig ezt 
az anyja iránti gyü'öleiből és féltékenység­
ből. A lelketlen boizaszió eset részletei a kö­
vetkezők :

Kirics Po.-tir és Kirics Száva világosi 
csücsmesterek egy közös üzletet és műhelyt 
örökölve, együtt folyt diák a mesterséget, 
amely jövedelmezett annyit nekik, hogy 
mindketten megnősülhettek A két testvér 
annyira megszokta egymást, hogy a közös 
háztartási továbbra is fentartották, jóllehet 
az asszonyok már kezdettől fogva nem va­
lami jó szemmel nézték egymást. Napiren­
den voltak a torzsalkodások, úgy, hogy 
emiatt aztán a férfiak is gyakran összeko- 
códtak. Nagyobb veszedelem azonban nem 
történi, sőt az utóbbi időben látszólag a 
két asszony között is a legjobb viszony 
'ámadt.

A mult bélen Kirics Száváné gyerme­
ket szült A másik asszonyból erre újból 
kitör a vad gyűlölet, mert az ő három 
éves fia eddig az egyedüli gy.-rmek volt a 
családban s most látva, hogy afelé a másik 

felé fordul a figyelem, rettenetesen elkez­
dett féltékenykedni.

Tizedk napra Kirics Száváné felkelt a 
betegágyból s úgy déltájban kiment a sza­
badlevegőre. Kirics Petemé a szobában ma 
radt és ringatta, altatta a bölcsőben fekvő 
újszülöttet, a mit eddig még soha sem tett. 
Az anyának ez fel is tűnt, de rosszat ter­
mészetesen nem gondolt.

Amint a szobában maradt asszony 
meggyőződött róla, hogy a sógornője tény­
leg az udvaron ül, abbahagyta a riogatást 
és a kályha mögül előveti egy nagy üveg 
vitriolt. A vitriolnak az a fajtája, mely 
a vasat is megrágja és szabad levegőn víz­
zel vegyítve füstként párolog el. Az asszony 
elővett egy nagy kanalat, öntött az üvegből 
tele, azután csendesen odasompolygott a 
bölcsőhöz, kinyitotta az alvó gyermek szá­
ját és beleöntölte a vitriolt. Közben nehány 
csepp a főkötő szalagjára hullott s az tel­
jesen szétmállott hatása alatt.

A bestiális nőnek még arra it volt 
gondja, hogy ezt a bűnjelet eltávolítsa és a 
szalagot letépte a főkötőről.

A csecsemő nem hall meg azonnal s 
tár a maró folyadék teljesen összeégette a 
száját, torkát s a légző csövet, felébredt és 
reltentően sírni kezdett. Az anyja ezt meg­
hallotta, berohant, felkapta gyermekét, de 
persze nem tudta, hogy mi a baja. Sógor­
nője mindent tagadott, s azt hazudta, hogy 
leesett a gyeiek. A sebtiben előhívott orvos 
azonban rögtön megállapította a valót, de 
már nem segíthetett, mert a gyermek iszo­
nyú kínok közt néhány óra múlva meghalt.

Az aradi kir. ügyészség nyomozat so­
rán kétségtelenül megállapította Kirics Por 
firné bűnösségét, bár mindent konokul ta­
gadott.

A gyiikosnőt azonnal letartóztatták s 
tegnap besorozták az aradi börtön lakói 
közé.

Jlirek
— (Gróf Majláth Gusztáv er­

délyi róm. kath. püspök itthon.) Alig 
érkezett meg Rómából a főpásztor, tegnap 
délután már résztvett a főtéri templom is­
tentiszteletén és a templomot zsúfolásig 
megtöltő közönségnek kiosztotta a pápa 
áldását.

(A Kossuth szobor-bizottság) teg­
nap délelőtt 11 órakor Szvacsina Géza 
polgármester elnöklete alatt gyűlést tarlóit. 
A gyűlésnek egyetlen tárgya e 1 n ö k-válasz- 
tás volt. Elnöknek egyhangúlag dr. K ó s- 
s u t h á n y Ignác egyetemi tanárt ; alelnök- 
nek H o r y Béla Kolozsvármegye árvaszéki 
elnökét, másodikalelnökké Sz é k y Miklós 
gyógyszerészt választották. A gyűlés felkérte 
Szvacsina Géza polgármestert, hogy M e r z a 
Gyula szoborbizottsági pénzlárnokkal együt­
tesen addig is, mig a választás eredményét 
írásban is közölhetnék, hozzák tudomásukra 
a megválasztottaknak s kérjék fel őket a 
tisztség elfogatásira. A titkári és jegyzői 
állásokat egy későbbi gyűlésen, az elnökség 
meghallgatásával fogják betölteni.

— (Radnóti Dezs > temetése.) 7,2 
órakor kísérték ki utolsó útjára a Magyar­
utcai gyászházból az Frdélyi Kárpát-Egye­
sület volt derék főtitkárát Radnóii Dezsőt. 
A végtisztességen a kolozsvári kultur-euye- 
sületek képviselői, az elhunyt jó barálai, 
tisztelői és ismerősei közül igen sokan vet­
tek részt. A sírnál Merza Gyula az Eke 
főpénztárosa veit búcsút megható szavakban 
a korán elhunyt nagy tellerejü és még 
sokra hivatott derék férfiútól, kit a halál 
ily váratlanul ragadott el szeretett családja 
köréből, kinek helye sokáig pótolhatatlan 
lesz, kinek sokáig fosja hiányát érezni az 
Eke, melynek buzgó önfeláldozó tisztviselője 
volt és a társadalom, mely egyik legönzet 
lenebbül munkálkodó tagját veszítette el 
benne. A megboldogult lelki üdvéért az en­
gesztelő szentmise-áldozat a lőtéri templom­
ban ma d. e. 10 órakor fog az egek urá­
nak bemutattatok

— (Reformáció emlékünnepély.) 
A kolozsvári ev. ref. kollégium a refor 
mácíó emlékünnepét, a mult hónapban 
dühöngött skarlát-járvány miatt utólagosan, 
tegnap délelőtt 9 órakor tartotta meg a 
kollegiujn nagytermében. Az ünnepély az 
ifjúság énekével kezdődött. Ezután Tarkanyi 
György tanár intézett beszédet az ifjúság­
hoz. Ismertette a reformáció évszázados 
múltját, nagy küzdelmeit és azt a rendkí­
vüli hatást, mit az emberiség szellemi és 
vallásos életének előmozdítására gyakorolt. 
Végül a protestáns hitéletet, a hitbeli buz­
galmat, a krisztusi tanok követését tűzvén 
ki célul az ifjúság elé, beszédét lendületes 
szavakkal bevégezte. A szép ünnepély az 
ifjúsági énekkar énekével ért véget.

— (Sub auspiciis régis.) Ö csá­
szári és apostoli királyi felsége Bécsben a 
f. évi november hó 1-én kelt legfelső elha­
tározásával legkegyelmesebben megengedni 

méltóztatott, hogy a legmagasabb Nevét vi­
selő kolozsvári tud.-egyetemen az 1902—3. 
tanévre szólólag Kiss Géza jogtudorrá „sub 
auspiciis Regis" avattassék fel ét egyszers­
mind dr. Zsilinszky Mihályt, a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. ministerium állam­
titkárát legkegyelmesebben felhatalmazni mél- 
lóztatott, hogy ezen felavatásnál legmagas- 
saob Nevében közbenjárjon.

— (Esküvő.) A kolozsvári lutherá­
nus templomban fényes esküvő volt tegnap 
délelőtt. Fa b i n y i Rudolf egyetemi tanár 
leányát Lilit vezette oltárhoz dr. P a r á d 
Ferenc dési kórházi orvos. Az uj párhoz 
dr. G r á t z Mór ág. ev. lelkész intézett 
gyönyörű beszédet.

— („Nagy családi dráma.“) Teg­
napi lapunkban ily címen közölt kis hír, a 
szerkesztőség ludta nélkül, a nyomda felü­
letessége következtében jutott be lapunkba. 
Midőn ezl kijelentjük, konstatáljuk, hogy a 
hírből egy szó sem felel meg a valóságnak 
és azzal valaki a nyomdát felültette. Ez az 
eset lapunknál még nem fordult elő és 
megteltük a kellő óvintézkedéseket arra 
nézve, hogy az többé ne ismétlődhessék. A 
szerkesztőségen kívül álló okok következ­
tében napvilágot látott téves hírért olva­
sóink szives elnézését kérjük.

— (A játék vége.) Egy tiz éves kis 
fiúcska Erdős György az apja műhelyébe 
beállított géppel tegnap délután addig ját­
szadozol, mig a gép a kezét bekapta és 
négy ujját teljesen összeroncsolla. A kis 
fiúcskát a mentők vették gondjaikban és 
ők szállították be a sebészeti klinikára.

— (Péter király babonája.) A 
minap hirl adtunk arról, hogy Péler szerb 
király a Parlaghy Vilma festőművésznővel 
folytatott beszélgetésben elárulta, hogy 
mennyire babonás Különösen a 13-as szám­
tól irtózik. Ennek, mint Belgrádból Írják, az 
a magyarázata, bogy a Karagyorgyevicsek 
történetében fálumszerüleg jelentkezik min­
dig ez a babonás szám. Az 1813. év vég­
zetes volt a Karagyorgyevics-dinasztia meg­
alapítójára, Kara Gyorgyéra. Ez esztendőben 
Auszlriába menekült, miután a fényes di­
adalok árán kivívott szerb szabadság Kara 
Györgye alvezéreinek egymásközti ármány­
kodása folytán ismét elvérzett. 1817 július 
13 án száműzetéséből hazatérve, áldozata 
lesz Obrenovics Milosz bérgyilkosainak. 
Kara Györgye fiának, Sándor fejedelemnek 
életében is kisért a balvégzetű Í3-as szám. 
1858 deczember 13-án a török kegy után 
kapkodó Obrenovicsok áskáló­
dó s a folytán Sándor fejedelem ön­
kéntes lemondása után mint száműzött 
hagyta el örökre országát. Nem csodálkozha­
tunk tehát azon, ha az unoka idegenkedik 
e számtól. A belgrádi konak udvari tisztjei 
ismerik királyuk e gyönge oldalát, ezért 
szorgalmasan forgatják is a naptárt és nagy 
óvatossággal kerülik az alkalmat, hogy eset­
leg tizenharmadikán, vagy pénteken magukra 
vonják az ideges uralkodó haragját.

— (Tisza István származása.) Ér­
dekes genealógiai tanulmányt olvasunk Tisza 
István gróf miniszterelnök származásáról. A 
minisz'erelnök Tisza Lajos bihari adminisz­
trátor unokájának apai részről való leszár­
mazása eléggé ismeretes. Ennél érdekesebb 
s szinte teljesen ismeretlen azonban a mi­
niszterelnöknek anyai ágon való családfája. 
Az anyja tudvalevőleg Dégenfeld-Schonburg 
(Schönburg, Schomberg) Ilona, a kinek 
nagyanyja Teleki-leány volt. A Dégenfeldek 
sváb ősuemesek s ezek révén a mi­
niszterelnök Európa leghatalmasabb nem­
zetségeinek ivadéka. — Az egyik 
Schönburg a XVII. század egyik legvakme- 
röbb hőse s XIV. Lajos alatt oly bravúrral 
küzd Spanyolországban a francia érdekek 
mellett, hogy a Roi Soleil duc de Schom- 
berggé teszi. Később Hollandiában harcolt 
diadalmasan, de nagy érdemei dacára nem 
kerülhette ki a protestánsok sorsát sea nantesi 
diktátum következtében neki is ki kellett ván­
dorolnia Franciaországból. Majd Portugá­
liába, végre Poroszo, szagba ment s éle­
tét 1690-ben egy győzelmes csatában fe­
jezte bí, mint 73 éves öreg ember. Ennek 
a hősnek s első feleségének a fia, Meinhard 
(duc de Schomberg duc de Leinster) nem 
hagyott hátra fiuörflköst. Leánya a maga 
címerét a' férjeével, Degenfeld Kristóf 
gróféval egyesítette. Az első kapocs, mely 
a miniszterelnököt a Schomberg-házhoz 
fűzi. Meinhard, az utolsó schombergi és 
leinsteri herceg,Karolinaőrgrófnőt vette nőül, 
a pfalz iválaszlófejedelem morganatikus nejé­
nek, Degenteld bárónőnek a leányát. Ez a 
kapocs viszont a Degenfeld-családhoz fűzi a 
miniszterelnököt, aki a föntemlitett pfalzi 
választófejedelem révén ivadéka Stuart Má­
riának, Hóditó Vilmosnak és végül Nagy 
Károlynak, nemkülönben magyarországi Szent 
Erzsébetnek, Habsburg! Maliidnak és Zsófia 
magyar király leánynak.

— (Egyházkerületi közgyűlés.) 
Az udvarhelyköri Dávid Ferenc Egylet köz- 

i gyűlését f. hó 12-én tartotta a h.-jános- 
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falvi egyházközségben. A régi történelmi 
unitárius templomban, a gyülekezet éneke 
után Mátyás János muzsnai lelkész mon­
dott szép imát, mely után az ottani föld 
míves dalkör énekelt Kis György tanító 
vezetése alatt. Majd Sándor Gergely dersi 
lelkész elnöki megnyitója következett, 
mely után Győrfi István ig. tanító áldo­
zott Deák Ferenc -, Péter Sándor lelkész 
Rákóczi, Kossuth és Dávid Ferenc nagy 
emlékének. Ferencz Jolán k. a. Murányi 
Farkas Sándor «Idegen lelkek» cimü ver­
sét szavalta el nagy hatással. Elnöki zár­
szó után a nagy gyülekezett a közeli 
temetőbe vonult, hogy Kisgyörgy Sándor 
jelenlegi esperes, vargyasi lelkész meg­
ható beszéde alatt leleplezze a sírkövet, 
melyet jánosfaivi volt lelkész és esperes 
Darkó Sándor emlékére emeltek. Itt a 
lelkészi és tanítói vegyes dalkör énekelt 
Ajtay lelkész vezetése mellett D. u. 1 
órakor az iskolában a közgyűlés folyta­
tódott, mely után a papi lakás jó terí­
tékű ebédéhez ültek a gyűlés tagjai. Az 
ebéd kedélyes hangulatban alkonyatkor 
ért véget. A tavaszi közgyűlés Abásfal- 
ván lesz.

— (Holtra ette magát.) A toron- 
tálmegyei Beregszón tegnap egy Gajan- 
eze Miklós nevű ember fogadott, hogy 
annyit eszik és iszik, amenynyit csak 
fizetnek neki. Evett is vagy egy fél oldal 
szalonnát és tudja Isten mi mindent, de 
meg is ütötte a guta és nyomban meg 
halt. A vizsgálat folyik.

- (Az öngyilkos miniszter fia.) 
Szinte hihetetlennek hangzó hirt közöl 
a Triesztben megjelenő „Avanti“ cimü 
szociálistalap E szerint az, aki Rossanot, 
az öngyilkossá lett pénzügyminisztert 
ellenségeinek kiszolgáltatta, nem volt 
más, mint a miniszternek egyik fia. Az 
említett lap szerint Rossano egyik elzűl- 
lött fia hatalmúba kerítette az atyját 
kompromittáló iratokat és ezeket apja 
legtöbbet ajánló ellenségének eladta. Ros­
sano másik fia javítóintézetben van. Ná­
polyi távirat azt jelenti, hogy Rossano öz­
vegyét férje tragédiája annyira megviselte, 
hogy tegnap féloldali szélhüdés érte. Ér­
dekes, hogy Rossano ifjú korában már egy­
szer öngyilkossági kísérletet követett el, 
met szülei nem akartak beleegyezni, hogy 
mostani feleségét elvegye.

— (Agyonütötte az agyagverem.) 
Nagy szerencsétlenség történt tegnap M.- 
Panitban. Gál Ágnes odavaló lakos agya­
gért ment egy cselédjével és szekerével 
A szekeret jó közel állították a veremhez 
.g ők maguk a verem ásásához kezdet­

tek. É közben oda érkezett Máté Anna 
odavaló lakos is a ki szintén agyagot 
akart ásni. Előbb a Gál Ágnes szelte 
rét töltötték meg. Munkaközben egysz-c 
csak az agyagverem reájuk szakadt s 
Máté Annát egészen, Gál Ágnest derekig 
betemette. Az ott dolgozó cselédleány 
rémülve szaladt be a községbe kiabálva 
segítségért, mire gyorsan ásókkal felszerelt 
emberek lutottak ki. Ezeknek sikerült Gál 
Ágnest élve kiszabadítani, mire azonban 
Máté Annát kihúzták már halott volt.Aföld 
oda temette.

— (A cseszneki földesur tragé­
diája.) Veszprémből írják. Az egész vár­
megyében nagy részvétet keltett Hon ez 
Tamás eseszneki földesur szerencsétlen 
sorsa ; az öreg ur, aki valamikor gazdag 
ember volt, tönkre jutott s kétségbeejtő 
helyzetében öngyilkosságot követettel. 
Típusa volt a jómódú falusi nemesnek, 
a milyen egy-két generációval előbb még 
csaknem minden kúrián akadt. Jószívű, 
nagylelkű, mulatós, vendégszerető, aki a 
földjéhez görcsösen ragaszkodik, de a 
pénzét könnyelműen elszórja. Volt vagy 
ezerötszáz holdja, hozzá ódon kúriája s 
egy rész Gara Zsigmond romban beverő 
hatszáz esztendős várából, a mely magas 
sziklaormán uralja a vidéket. Kúriája, a 
mely ép a vár alatt van, örökös dinem ■ 
dánom, vendégeskedés tanyája volt.

A rossz szomszédság, a török átok, 
ezt tartotta ő és szomszédságát kiterjesztve 
messze vidékre, bor mellett, kártya mel­
lett barátkozott a vidék uralva). A nagy 
vendégség évről-évre apasztotta birtokát. 
Utoljára már csak a kúriája és a csesz- 
neki vár egy része maradt meg birtoká­
ból. Meg is öregedett, egyéb csapás is 
érte. Hitvese is meghalt és sírját a vár 
alatt a temetőben ásták meg. Oda aztán 
eljárt sűrűn busului ; a fejfára ráíratta : 
Itt nyugszik Csesznek vár örökös úrnője. 
Kúriája is idegen kézre került, de az új 
tulajdonos örökös lakást biztosított benne 
az öreg úrnak. Vége leit a vendégjárás­
nak; szomorú csönd honolt s kúria tájé­
kán, a hol egykoron pedig víg élet zaj­
lott. Tréfás kedve is bealkonyodott.

Hová lett az az idő, a mikor meg- 
cselekedte azt a tréfát egy szomszédjával 
a ki négy pejlovon érkezett hozzá, hogy 
reggelre bemeszeltette a paripákat s a 
vendég majd megdermedt az ijedségtől 
a mikor észrevette, hogy lovai egy éjsza­
kán át megőszültek. Bizony (szomorúság 
tanyája lett a Henczkuria. És most a 
gyász is beköltözött oda Az öreg ur 
megunta az életét s aminap fönn az ősi 
vár omladékán sziveniőtte magát. A mi­
kor ráakadtak, már meghalt.

Hátrahagyott levelében azt Írja, hogy 
egy takarékpénztár üldözte a halálba. 
Tegnap temették el nagy részvéttel. Utolsó 
kívánságához képest, csak egyetlen, buza- 
kalászból font koszorút helyeztek kopor­
sójára, a melyet a nyáron aratói ajánlot­
tak föl földesuruknak.

— (Emberélet egy csókért.) Bécs- 
ből jelentik: Möllersdorfban tegnap este 
véres dráma játszódott le. Pokornyi Gyula 
prágai születésű 28 éves zenetanár egy 
Baumgarten János nevű hivatalnok nejé­
nek hegedüleckét adott. A tanár ur oly 
odaadással és lelkesedéssel tanította a 
különben csinos asszonykát, hogy egy 
szép napon megfeledkezett magáról és 
elragadtatásában, hogy tanítványa oly fé­
nyes sikerrel tanul, megcsókolta. Az asz- 
szony ezért szörnyen megharagudott és fér­
jének, aki nagyon indulatos ember, mindent 
elmondott Talán nem tette volna, hogy ha 
a csóknál nem lett volna jelen a szoba­
leány is. A férj hallva a történeteket, ol- 
mos botot vett magához és elindult meg­
fenyíteni a vakmerő zenetanárt. A laká­
sán találta és minden bevezetés nélkül 
a mit sem sejtő embernek fejére ütött a 
bottal. A tanár) eszméletlenül összeesett 
az ütéstől és most élet s halál között 
lebeg a kórházban. Az orvosok koponya­
csont törést konstatáltak rajta. A brutális 
Baumgartent letartóztatták.

— (Nász egy bácskai nábob csa­
ládjában) Az egész Bácskában élénk be­
széd tárgya az a nász, amelyet ma tar­
tanak meg Ó-Becsén. Száz négyes fo­
gatról, külön vonatról és mesés, hetekig 
tartó lakodalomról beszélnek. Ott lesz a 
fél vármegye. A vőlegényt, a dúsgazdag 
nábobot Dungyerszky Gedeonnak hívják 
és asszonyává teszi az ó-becsei fiskális­
nak dr. Vlakovics Ivánnak a lányát. : 
Dóra kisasszonyt.. A vőlegény ideális há­
zasságot köt. Régi ősi szerb szokáshoz 
híven a jegypénzt az öreg Dungyerszky 
hozta el a menyasszonynak. Ezer darab 
20 koronás volt az. Á vőlegény 36 ezer 
korona értékű nyak-éket vett menyasz- 
szcnyának, akihez sűrűn látogat el a 
messzi, dunamelléki kastélyából. Az es­
küvő csendben, szűk körben lesz. Élőbb 
úgy volt, hogy Újvidékre mennek a fia­
talok nagy pompával, ahol Brankovics 
karlócai pátriárka adta volna őket össze 
és ahová mint a család régi jóbarátai 
Plósz és Cseh miniszterek, Apponyi volt 
képviselőházi elnök, Gromon államtitkár 
és több orsz. képviselő is hivatalos lett 
volna, de mert a vőlegény anyja beteg 
lett, igy az esküvő Ó-Becsén Vlakovics 
ügyvéd házánál szűk családi körben 
lesz.

(Cseléd háborúság.) Tegnap este 
a Kikaker Boldizsár Mátyás-téri kávé­
háza előtt két leányeseiéd csinos kis bot­
rányt rögtönzött. Valami felett összekap­
tak és szidalmazni kezdették egymást. A 
szóharc nemsokára tettlegességgé fajult 
s a harcias konyhadelnők ütötték-verték 
egymást, ahol csak találták. A sétálók 
közül egész gyűrű képződött a veszeke- 
dők köré s ahelyett, hogy széjjelválasz­
tották volna, még ingerelték egymás el­
len a cselédleányokat.

— Ne hagyd magad se te, se te, 
biztatgatták a verekedőket jobbról is bal­
ról is és ki tudja, hogy mi lett volna a 
tusa vége, ha véletlenül egy rendőr oda 
nem vetődik. Ez aztán nyakon csípte mind 
a két leányt és beszállította őket az in- 
spekciós szobába.

— (A bika szarvain.) Hajmeresztő 
látványban volt részük tegnap dél­
után a torontálmegyei beregszóiaknak. 
A legelőn ugyanis a nekivadult községi 
bika felkapta szarvaira Kollár András 
tehénpásztort és őrülten vágtatott a sze­
rencsétlen emberrel a faluutczáin keresz­
tül. A felbőszült állat a temető előtt hir- 
télén megállóit, Kollárt, nehány méter­
nyire elhajtotta és visszafutott a legelőre. 
A szerencsétlen pásztor oly súlyos belső 
sérüléseket szenvedett, hogy életben- 
maradásához kevés a remény.

— (A vizsgálati foglyok érde­
kében.) A bécsi büntetőtörvényszék el­
nöke az igazságügy miniszter utasítására 
rendeletet bocsátott ki, a melyben meg­
hagyja, hogy a letartoztatott foglyok 
ügyeit lehetőleg azonnal, de legkésőbb 
24 óra alatt el kell intézni.A tanukat 
három napon belül hallgassák ki és az 
idézéseknél a telefont is igénybe vehetik. 
Az orvosszakértök véleményeiket sürgő­
sen terjeszék elő ; az ügyészségei való 
érintkezés rövid utón, esetleg szóbelileg 
történjék. A vizsgálat, befejezése után az 
iratok késedelem nélkül átteendők az 
ügyészséghez. Annyi rossz és helytelen 
törvényt, intézkedést vettünk már át az 
oszrákoktól, bizony nagyon üdvös volna, 
ha most ezt a helyes eljárást nálunk is 
meghonosítanák.
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Táviratok
Elhunyt ny. főispán.

Aranyos-Maróth, nov. 15.
Mailáth István Barsmegye nyugalma­

zott főispánja ma Kiskerényben meghalt.

A szatmári kerület.
Szatmár, nov. 16.

Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter ma reggel számos szabadelvű kép­
viselő társaságában ideérkezett. A pálya­
udvaron nagy közönség élén gróf Hugonuay 
főispán üdvözölte és a Pannóniába mentek. 
A délelőtt folyamán számos küldöttséget 
fogadott a városházán, majd meglátogatta 
betege kedő Meszlényi püspököt. Délután a 
a Pannónia nagytermében ezrekre menő 
közönség előtt megtartotta programbeszé­
dét. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Kubinyi Géza és Gajáry Géza mondottak 
hosszabb beszédet, tolmácsolva a szatmá­
riaknak a szabadelvüpárt üdvözletét. Ezután 
bankett következett, amelyben számos lei- 
köszöntő hangzott el, foglalkozva az aktuá­
lis politikai kérdésekkel is. Este a minisz­
ter és a képviselők visszautaztak a fővá 
rosba.
Vilmos császár egy főispánnak.

Zombor, nov. 15.
Vilmos német császár Latinovics Pál 

főispánnak a legutóbbi magyarországi vadá­
szatai alkalmából a II. osztályú vörös sas­
rendet adományozta.
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Kolozsvár, hétfőn, U03. nov. 16 án:

D p. HebónfsüiRóg.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Felelős szerkesztő;

HERCZEG JENŐ
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Szám: 1475-1903.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör­
vényszék 1902. évi 2349. számú végzése következtében dr. ifj. 
Sípos Gábor ügyvéd által képviselt Kolozsvármegyei takarék­
pénztár javára Körösi István, Frank András és Nagy Dénes 
ellen 180 korona s járulékai erejéig elrend. 1902. évi április 
hó 17. és 1903. február 4-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le- és felülfoglalt és 631 koronára becsült kővet­
kező ingóságok, úgymint: bútorok stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1902-ik 
évi VI. 285/8. számú végzése folytán fennti tőkekövetelésre 
teljesített fizetések betudása után még hátralékos tőke és egyéb 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, meg 
kezdve Forduló-utcza 13. sz. alatt és folytatva Ferencz Józset-út 
92. sz. és 34. sz. a. leendő eszközlésére 1903. évi november 
hó 18-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t,-cz; 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatui.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi október hó 29. napján.

Ligeti József, 
kir. bírósági végrehajtó.

(raun Mihály ;
hangszerkészítő
Kolozsvárt, I javítóműhely.
rTT M Árjegyzék ingyen és
WGSSBlÓliyí M.“U 18. = bérmentve. ——
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J/íátyás király 
tér.

gróf Rhéöey 
palota.

Schuster Emil
jNorinbergi, Diszmü, játék, sport, vadászati। 
= és fényképészeti kellékek áruraktára í

celefönszánt :

-t—► Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: «—t—
Az eredeti Ppnmntnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai UldUlUluplluU zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ez khez megfelelő
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusitok eredeti 
gyári árakban.

FÓIUiyónflOÍOtí kellékekben: Kézi, 
OllJMpÚóÜ 11 állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 

leghíresebb .gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

Kolozsvári

Kereskedelmi Jank Készvény-társaság.
Üzletkörünkbe az osztálysorsjegyek árusítását fölvéve, van szeren­csénk t. üzletfeleinket fölhívni, hogy a Magy. kir. szab. XlII-ik
Osztálysorsjáték I. osztályára, melynek húzása már

megkezdődik, a sorsjegyeket nálunk mielőbb megrendelni szíveskedjenek.
■ -- ■■ ■ Sorsjegyeinket az előnyösen ismert ....... —

VplIilWflli IrflUâlrflllhon' Kizárólagos raktár I. P. Sauer í Sohn > UllQuZiQll OllÖMÍMJÖll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bárm’lyon 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és Ilobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tiszti tó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák.

I Vizhatbi leden é teveszörkabátok, felöltők és gallérok, valódi
I dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. V™:t
toe- Schuster Emil.

Budapesti belvárosi váltó-üzletnél
szereztük be, hol már eddig is a legtöbb és legnagyobb 
■...... n eremények fizettettek ki és pedig, á ==823 számra V4 részben K. 605000.— 54150 szarnia % részben K. 30000 —17289 75 % , K. 400000 - 75309 „ % „ K. 50000 —70858 » V. „ K. 100000 — 1 835 „ */s n K. 20000 —31267 » '/. „ K. 30000— 1 48684 „ % „ K. 20000 —48670 55 % „ K. 30000-

A sorsjegyek hivatalos vételára : 2843 9-10

'!i sorsjegy K IS $ sorsjegy K. @ —
sorsjegy K. SB — ’s sorsjegy lí, ,450
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